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       Pani  
       Elżbieta Ulrych   
       
       Kierownik  
       Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  
                                                             w Mycielinie 

 Korzeniew 114   
                     62 – 831 Korzeniew     

                
 
    ZALECENIA POKONTROLNE 
 
Na podstawie art. 22 pkt 8 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2020 r. 
poz. 1876), zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Poznaniu, w dniach: 22, 26 lutego 2021 r., 2, 5, 8 i 12 marca 2021 r. 
przeprowadził kontrolę kompleksową w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Mycielinie,              
z siedzibą pod adresem:  62 – 831 Korzeniew, Korzeniew 114, określanym w dalszej części  
skrótem „GOPS” lub „Ośrodek”. 
 
Zakres kontroli obejmował sprawdzenie prawidłowości przyznawania świadczeń i wydawania 
decyzji oraz kwalifikacji kadry realizującej zadania pomocy społecznej.  
Kontrola obejmowała okres od 1 stycznia 2020 r. do dnia zakończenia kontroli oraz działania 
wcześniejsze, jeżeli miały one związek z przedmiotem kontroli. 
Ustalenia kontroli zostały szczegółowo opisane w protokole kontroli, który został podpisany przez 
Panią bez zastrzeżeń w dniu 18 marca 2021 r.  
 
W wyniku kontroli dokonano następujących ustaleń. 
I. W zakresie kadry realizującej zadania pomocy społecznej stwierdzono, że: 
1. kierownik, jak i pracownicy zatrudnieni w GOPS tj. 2 specjalistów pracy socjalnej oraz             
2 osoby świadczące specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi - 
posiadają wymagane kwalifikacje, zgodne z przepisami ww. ustawy o pomocy społecznej, 
ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1282) 
oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 15 maja 2018 r. w sprawie wynagradzania 
pracowników samorządowych (Dz. U. z 2018 r. poz. 936, ze zm.), jak i rozporządzenia Ministra 
Polityki Społecznej z dnia 22 września 2005 r. w sprawie specjalistycznych usług opiekuńczych 
(Dz. U. Nr 189 poz. 1598, ze zm.).                                                                                                          
2. w dniu kontroli spełniony był ustawowo określony wymóg zatrudnienia pracowników 
socjalnych GOPS, proporcjonalnie do liczby rodzin i osób samotnie gospodarujących, objętych 
pracą socjalną w stosunku jeden pracownik socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu 
pracy na nie więcej niż 50 rodzin i osób samotnie gospodarujących. 
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II. W zakresie prawidłowości przyznawania świadczeń pomocy społecznej, sprawdzeniu 
poddano dokumentację losowo wybranej próby badawczej, stanowiącej co najmniej 20% 
liczby osób/rodzin korzystających z realizowanych przez GOPS form pomocy w okresie 
objętym kontrolą (jednak nie mniej niż 10 osób/rodzin w przypadku gdy badany obszar 
w powyższej wartości nie jest możliwy do skontrolowania, z uwagi na obszerność 
dokumentacji) tj. wybranych losowo akt 18 osób/rodzin, w tym 68 spraw, zakończonych 61 
decyzjami administracyjnymi.                           
 
Pomimo stwierdzonych niżej uchybień i nieprawidłowości, działalność Ośrodka w zakresie 
objętym kontrolą ocenia się pozytywnie.  
Na podstawie analizy ww. dokumentacji stwierdzono, że: 
1. decyzje szczegółowo wskazane w protokole kontroli z okresu objętego kontrolą nie 
spełniają wymogów: 
a) art. 107 § 1 pkt 4 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego w zakresie podstawy 
prawnej - dot. 54 decyzji, 
b) art. 107 § 3 ww. Kodeksu w zakresie uzasadnienia faktycznego decyzji - dot. 2  z ww. 
decyzji, 
2. 14  z ww. decyzji dokonano zmiany decyzji przyznającej świadczenie niepieniężne w formie 
posiłku w szkole, w części dotyczącej formy realizacji świadczenia udzielonego w ramach 
rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu”, orzekając o zmianie decyzji wstecz, co 
stanowi naruszenie przepisu art. 106 ust. 5 ww. ustawy o pomocy społecznej, 

3. w przypadku osoby skierowanej do domu pomocy społecznej, szczegółowo wskazanej                 
w protokole kontroli, GOPS orzekł o zmianie odpłatności za Jej pobyt w domu pomocy 
społecznej, przy czym na podstawie akt sprawy ustalono, że kwota zmiany dochodu ww. 
stanowiąca podstawą naliczenia tej odpłatności nie przekroczyła 10% kryterium dochodowego 
osoby samotnie gospodarującej. 
Powyższe stanowi naruszenie przepisu art. 106 ust. 3b ww. ustawy o pomocy społecznej.  
 
 
Wobec powyższego, działając na podstawie art. 128 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.          
o pomocy społecznej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1876), zalecam: 
 
1. Wydawanie decyzji administracyjnych spełniających wymogi art. 107 § 1 pkt 4 oraz § 3 ww. 
Kodeksu postępowania administracyjnego. 
 
2. Niedokonywanie zmian/uchyleń decyzji ostatecznych w sprawie świadczeń pomocy 
społecznej wstecz – zgodnie z przepisem art. 106 ust. 5 ww. ustawy o pomocy społecznej 
(patrz wyroki: WSA w Krakowie z dnia 17 lipca 2008 r., sygn. Akt II SA/Kr 601/07, wyrok WSA            
w Krakowie z dnia 14 stycznia 2010 r., sygn. Akt III SA/Kr 274/09, wyrok WSA we Wrocławiu     
z dnia 16 listopada 2010 r. sygn. Akt IV SA/Wr 423/10, wyrok NSA w Warszawie z dnia 11 
sierpnia 2010 r., sygn. Akt I OSK 654/10, wyrok WSA w Lublinie z dnia 26 maja 2011 r., sygn. 
Akt II SA/Lu 265/11). 
 
3. W sytuacji gdy zmiana dochodu mieszkańca domu pomocy społecznej w okresie 
ponoszenia odpłatności za pobyt w nim nie przekroczyła 10% kryterium dochodowego osoby 
samotnie gospodarującej, niedokonywanie zmiany ustalonej w drodze decyzji administracyjnej 
opłaty mieszkańca domu za jego pobyt w domu pomocy społecznej, zgodnie z przepisem art. 
106 ust. 3b ww. ustawy o pomocy społecznej. 
  
Zgodnie z art. 128 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej ma Pani prawo w terminie 7 dni od 
dnia otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych zgłosić do nich zastrzeżenia. 
Jednocześnie pragnę przypomnieć, że zgodnie z art. 130 ust. 1 ww. ustawy o pomocy 
społecznej, kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości od 
200 do 6.000 zł. 
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Pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie 30 dni 
od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego. 
 
 
 
 
      
      z up. Wojewody Wielkopolskiego   
           Monika Donke-Cieślewicz    
           Zastępca Dyrektora    
             Wydziału Polityki Społecznej 
 
 
 
 
 
 
 
 
Do wiadomości: 
 
Rada Gminy Mycielin  
Słuszków 27  
62 – 831 Korzeniew    

 

Dokument sporządziła: Monika Jankowiak 
                                      starszy inspektor wojewódzki 
Data sporządzenia dokumentu: 23 marca 2021 r. 
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